



# ИСТОРИЯ СПОРТА И ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ

---

# Спорт



- **Соревновательная деятельность и подготовка к ней.** Спорт основан на использовании физических упражнений и направлен на достижение наивысшего результата.



# История развития спорта имеет необычайно давние корни

- Ритуальные соревнования в честь бога Мардука, покровителя Вавилона, более чем на тысячу лет предварили древнегреческие Олимпиады.
- В соревнования входили: стрельба из лука, борьба на поясах, фехтование на мечах, кулачный бой, скачки в седле, гонки на колесницах, метание копья и охота.

# В Индии и Персии

- Были широко распространены охота, верховая езда, фехтование на мечах, гонки на колесницах, стрельба из лука, игры с мячом и палкой.
- В Индии возникли конное поло, шахматы, хоккей на траве и другие игры.
- В Персии появились школы, где детей обучали верховой езде, метанию дротиков, стрельбе из лука.

# Древний Египет

- На клинописных табличках, на стенах древнеегипетских пирамид учёные обнаружили изображения более 400 видов физических упражнений и игр.
- Борьба, соревнования лучников, плавание, гребля, гонки на колесницах и др.
- Устраивались соревнования по бегу, прыжкам и метаниям, поднятию тяжестей, борьбе и кулачному бою, фехтованию, а также различные спортивные игры.

# Древняя Греция

- Наивысшего расцвета физическая культура и спорт достигли в Древней Греции, где состоялись первые Олимпийские игры.
- В истории спорта древнегреческие олимпийские игры имеют особое значение, поскольку именно тогда спорт превратился в культурную ценность.
- Для древних эллинов спорт был неразрывно связан с умственным, эстетическим и нравственным развитием, являясь основой для гармоничного развития личности. **«Не умеет ни читать, ни плавать»**, - так говорили в Древней Греции о некультурном человеке.

# Древняя Греция

- Первые в истории спорта Олимпийские игры состоялись в 776 году до новой эры
- Все войны и распри в этот период прекращались – никто не имел права ступить на территорию Олимпии с оружием.
- Во время древних Олимпийских игр проводились не только спортивные состязания, поэты читали стихи, музыканты исполняли свои лучшие произведения, ораторы соревновались в красноречии, такие титаны мысли как Пифагор, Платон, Аристотель, Геродот считали за честь посетить эти знаковые события, происходящие раз в четыре года.

16 ИЮНЯ 1894 ГОДА В ПАРИЖЕ  
СОСТОЯЛСЯ УЧРЕДИТЕЛЬНЫЙ  
КОНГРЕСС В СОРБОНСКОМ  
УНИВЕРСИТЕТЕ. ПРИНЯЛИ  
УЧАСТИЕ 12 СТРАН, В ТОМ  
ЧИСЛЕ И РОССИЯ.

---

23 ИЮНЯ 1894 ГОДА БЫЛ  
СОЗДАН  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
ОЛИМПИЙСКИЙ КОМИТЕТ

---

ПЕРВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ  
МЕЖДУНАРОДНОГО  
ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА  
– БАРОН ПЬЕР ДЕ КУБЕРТЕН

---

# I олимпийские игры - Афины 1896

Г

- Участвовало 13 стран: Австралия, Австрия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Дания, США, Франция, Чили, Швейцария, Швеция, Греция.
- 311 спортсменов
- Несмотря на то что в МОК был представитель России - генерал А. Д. Буковский, спортсмены России все-таки не приняли участия в I Олимпиаде.

# I олимпийские игры

- В программу I Олимпийских игр входили соревнования по классической борьбе, велоспорту, гимнастике, легкой атлетике, плаванию, стрельбе, теннису, тяжелой атлетике и фехтованию. Планировались еще соревнования по гребле, но из-за отсутствия участников они не состоялись.
- Игры открывали соревнования по легкой атлетике.
- Первым олимпийским чемпионом современности стал американский спортсмен Джеймс Конноли, прыгнув на 13 метров 71 сантиметр, он завоевал золотую медаль в тройном прыжке.

# II ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – 1900

## ПАРИЖ

- Впервые приняли участие спортсмены Бельгии, Богемии (входившей тогда в состав Австро-Венгерской империи), Гаити, Испании, Италии, Канады, Кубы, Нидерландов, Норвегии. Первым государством Азии, представленным на Олимпийских играх, стала Индия.
- Соревнования по легкой атлетике и гимнастике проходили в июле, по плаванию и гребле - в августе, по велоспорту-в сентябре;
- В официальных документах Международного олимпийского комитета среди участников II Олимпийских игр фигурируют три представителя России - два конника и один стрелок.

# II ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – 1900

## ПАРИЖ

- Наиболее многочисленную команду выставила Франция, она выиграла 26 золотых, 36 серебряных и 33 бронзовых. Далее шли команды США и Великобритании.
- Программа Игр была довольно обширной: помимо семи видов спорта I Олимпиады (не проводились соревнования по борьбе и тяжелой атлетике), в программу включили академическую греблю, водное поло, гольф, конный и парусный спорт, регби и футбол.
- Впервые в Олимпийских играх участвовали женщины: шесть спортсменок разыграли первенство в соревнованиях по теннису и гольфу. Первой олимпийской чемпионкой стала англичанка мисс

# II ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – 1900

## ПАРИЖ

- Впервые в Олимпийских играх участвовали женщины: шесть спортсменок разыграли первенство в соревнованиях по теннису и гольфу. Первой олимпийской чемпионкой стала англичанка мисс Шейла Купер, выигравшая теннисный турнир.

# III ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – СЕНТ-ЛУИС 1904г

- Это были американские игры, 533 спортсмена США, а всего участвовало 625 спортсменов, в том числе 8 женщин.
- Европу представляли лишь 39 спортсменов из Австрии, Великобритании, Венгрии, Германии, Греции.
- Участвовали спортсмены из Канады, Кубы, Южной Африки.
- В программу входило 16 видов спорта.
- Исчезли конный, парусный спорт, велоспорт и стрельба, но появились бокс, тяжелая атлетика и борьба.

# III ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – СЕНТ-ЛУИС 1904г

- Вне программы были устроены показательные соревнования по баскетболу. Америка показала Европе свое изобретение - баскетбол.
- Гостей-олимпийцев угощали гамбургерами.
- Во время Игр в Сент-Луисе имело место печальное явление. Организаторы Игр попытались устроить "антропологические" дни - отвели два дня для соревнований спортсменам небелой расы - неграм, филиппинцам, индейцам. Эти "дни" легли черным пятном на III Олимпийские игры. Против расистской выходки резко выступил Пьер де Кубертен

# IV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ЛОНДОН 1908

- В Лондоне был построен грандиозный стадион "Уайт Сити" на 100 тысяч зрителей. На его территории разместили плавательный бассейн длиной 100 метров, арену для соревнований по борьбе, там же проходили соревнования по велоспорту.
- В борьбу за 109 золотых медалей вступили 2034 спортсмена, в том числе 36 женщин.
- Участвовало 22 страны. Впервые участвовали: Исландия, Новая Зеландия, Россия и Турция, Финляндия выступала самостоятельной командой. Новая Зеландия выступала в одной команде с австралийцами - "Австралазия". Великобританию представляли 710 спортсменов.

# IV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ЛОНДОН 1908

- Программа Олимпиады была расширена. В нее вошли 24 вида спорта: гребля, борьба вольная и классическая, бокс, велоспорт, водное поло, гимнастика, легкая атлетика, лякроссу, парусный спорт, плавание и прыжки в воду, регби, рэкетс (игра, напоминающая теннис), стрельба из лука, б/теннис, фехтование и футбол. Впервые проводились состязания по водно-моторному спорту, поло на лошадях и хоккею на траве.
- В Лондоне было разыграно первенство по фигурному катанию на коньках на искусственном льду.
- Женщины участвовали в соревнованиях по теннису, стрельбе из лука и фигурному катанию.

# IV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ЛОНДОН 1908

- Олимпийский дебют российских спортсменов был на редкость удачным. Из пяти человек трое вернулись домой с наградами.
- Серебряными призерами стали борцы классического стиля легковес Николай Орлов и тяжеловес Андрей Петров.

## IV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ЛОНДОН 1908

- Первым русским олимпийским чемпионом стал **Николай Коломенкин**, победивший в фигурном катании на коньках. Его спортивный псевдоним - Н. Панин. Судьи единогласно поставили его на первое место, дав ему в общем 219 баллов из 240 возможных, то есть 91,8 процента. Такого высокого результата не добивался тогда никто. В официальном отчете о IV Олимпийских играх говорилось: "Панин был далеко впереди своих соперников как в трудности своих фигур, так и в красоте и легкости их выполнения. Он вырезал на льду серию наиболее совершенных рисунков с почти математической точностью".

# IV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ЛОНДОН 1908

- Впервые во время торжественного парада команды шли под флагами своих стран и каждая команда была одета в разные костюмы. Б
- Было установлено 13 олимпийских рекордов по легкой атлетике и 6 - по плаванию.
- Первое место в командном зачете заняла команда Великобритании, завоевавшая 147 медалей, на втором месте США - 47 медалей, на третьем Швеция - 25 медалей.
- Лондонские Игры завещали нам исторические слова, которые ошибочно приписывали барону де Кубертену. В действительности эти слова принадлежат епископу Пенсильванскому, который во время службы в честь участников Игр заявил:
  - - Главное не победа, а участие!

# V ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – СТОКГОЛЬМ 1912

- Участвовали спортсмены 28 стран. Впервые прислали на Олимпийские игры своих представителей Египет, Люксембург, Португалия, Сербия и Япония.
- Впервые в программе Игр появилось современное пятиборье, впервые были проведены и соревнования по плаванию среди женщин.
- Не было на V Олимпиаде соревнований по боксу, вольной борьбе, тяжелой атлетике, травяному хоккею, фигурному катанию, стрельбе из лука.
- Первое место заняла команда Швеции - 24 золотых, 24 серебряных и 17 бронзовых.

# VII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – АНТВЕРПЕН 1920

- Впервые приняли участие в Олимпиаде представители Аргентины, Бразилии, Монако, Чехословакии, Югославии.
- Спортсмены Советской России не были приглашены на VII Олимпиаду
- Соревнования по некоторым видам спорта проводились до открытия Игр и после их закрытия. Так, состязания фигуристов и хоккеистов проходили в апреле, яхтсменов и стрелков - в июле, футболистов - в августе и сентябре.
- Проводились соревнования по летним и зимним видам спорта (на искусственном льду): наряду с фигурным катанием на коньках в программу Игр впервые был включен хоккей с шайбой.
- Женщины участвовали в соревнованиях по плаванию и прыжкам в воду, теннису и фигурному катанию на коньках.

# VII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – АНТВЕРПЕН 1920

- Впервые на стадионе в Антверпене взвился на мачте олимпийский флаг: белое шелковое полотнище с вышитыми на нем пятью переплетенными кольцами голубого, желтого, черного, зеленого и красного цвета. Этот флаг был утвержден Международным олимпийским комитетом по предложению Пьера де Кубертена
- Наибольшее количество очков набрали команды США и Швеции. Неплохо выступали спортсмены Великобритании, занявшие по количеству завоеванных медалей третье место.

# VIII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ПАРИЖ 1924

- Программа Игр была практически той же, что и в Антверпене, за исключением стрельбы из лука, хоккея на траве и зимних видов спорта. Во время показательных выступлений публике были представлены французский бокс, баскская игра в мяч, волейбол и баскетбол.
- Женщины участвовали в соревнованиях по плаванию, прыжкам в воду, теннису и впервые по фехтованию.
- В последний раз на Олимпийских играх проводились соревнования по теннису и регби.

# VIII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ПАРИЖ 1924

- Впервые на Олимпиаде выступили футболисты - уругвайцы. Новички разгромили с внушительным счетом - 7:0 - сильную команду Югославии.
- Победу одержала команда США завоевав 45 золотых медалей и по 27 серебряных и бронзовых. На втором месте - команда Франции, на третьем - Финляндии

# IX ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – АМСЕРДАМ 1928

- В 1925 году Пьер де Кубертен объявил о своей отставке и с мая 1925г президент МОК - граф де Байе-Латур.
- На Играх в Амстердаме зародилась традиция, которая впоследствии ни разу не нарушалась: на протяжении всех Игр горел огонь, зажженный в Олимпии от солнца с помощью зеркала.
- В программе появились соревнования среди женщин по легкой атлетике, прыжки в высоту, метание диска и гимнастика.

## IX ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – АМСЕРДАМ 1928

- Команда Уругвая по футболу 2-й раз стала чемпионом обыграв команду Аргентины.
- В Амстердаме первые победы одержали представители Страны восходящего солнца: Микио Ода в тройном прыжке и Ишиуки Цурута в плавании на 200 метров брассом.
- Наибольшее количество призовых мест досталось спортсменам США, которые завоевали 22 золотые, 18 серебряных и 16 бронзовых медалей. 2 место Германия.

# X ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Лос-Анджелес 1932

- 37 стран прислали в Лос-Анджелес 1048 спортсменов из-за финансовых проблем.
- Впервые приняли участие спортсмены Китая и Колумбии.
- Вместо футбола проводились состязания по стрельбе. Поездка футбольных команд в Америку для многих стран была слишком дорогой
- Судейские ошибки на этой Олимпиаде были настолько часты, что один из журналистов назвал Игры в Лос-Анджелесе "Олимпиадой судейских ошибок и просчетов".

# X ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Лос-Анджелес 1932

- Сенсационным было выступление в соревнованиях по плаванию спортсменов Японии. Они выиграли пять видов из шести.
- Впервые участники Игр жили в олимпийской деревне. Жилые домики были расположены овалом, в середине разместились рестораны, залы для игр, библиотеки. Охрану деревни обеспечивали ковбои на лошадях. Места в олимпийской деревне были зарезервированы только для мужчин, а женщины остановились в гостинице.

# XI ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Берлин 1936

- Олимпиада должна была стать триумфом светловолосых "сверхчеловеков". Именно они должны были оказаться самыми способными, сильными, быстрыми, ловкими.
- Участвовало 4066 спортсменов из 49 стран. Впервые были представлены Афганистан, Бермудские острова, Боливия, Коста-Рика, Лихтенштейн, Перу. Самую многочисленную команду выставили хозяева - 406 человек.

# XI ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Берлин 1936

- В команде США по легкой атлетике десять негров заняли шесть первых, три вторых и два третьих места. Лучшим спортсменом Игр был признан знаменитый негритянский атлет, великий спринтер всех времен Джесси Оуэнс
- Прыжки в воду и среди мужчин и женщин выиграли американцы.
- В турнире женщин по фехтованию победу одержала венгерская спортсменка Илона Элек
- Английский гребец Джек Бересфорд установил рекорд, завоевав свою пятую олимпийскую медаль.

# XI ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Берлин 1936

- Впервые Олимпийские игры транслировались по телевидению. Двадцать пять больших экранов были установлены в различных местах в Берлине, и люди могли свободно наблюдать за ходом Олимпийских игр.
- В командном зачете 1 место заняла команда Германии.

**Не состоялись  
VI (1916), XII (1940), XIII(1944)  
олимпийские игры**

# XIV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – ЛОНДОН

## 1948

- 4099 участников из 59 стран.
- Германия и Япония, развязавшие войну, приглашения на Игры не получили.
- Впервые в Олимпиаде участвовали спортсмены Бирмы, Венесуэлы, Гвианы, Ирака, Ирана, Ливана, Пакистана, Пуэрто-Рико, Сингапура, Сирии, Тринидада, Цейлона, Южной Кореи, Ямайки.
- Программа Олимпиады почти не отличалась от программы Игр 1936 года. Впервые женщины участвовали в соревнованиях по гребле на байдарках.
- Лучшей спортсменкой XIV Олимпиады была признана голландская легкоатлетка Фанни Бланкерс-Кун, завоевавшая четыре золотые медали.

# XV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Хельсинки 1952

- 4925 спортсменов из 69 стран.
- Впервые в Играх приняли участие спортсмены Багамских островов, Ганы, Гватемалы, Гонконга, Израиля, Индонезии, Нигерии, Нидерландских Антильских островов, ФРГ, Таиланда, Южного Вьетнама. Дебютировали на Олимпиаде и спортсмены Советского Союза.
- В командном зачете команда СССР разделила первенство с командой США - и те и другие набрали по 494 очка. Советские спортсмены завоевали 71 медаль: 22 золотые, 30 серебряных, 19 бронзовых

# XV ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Хельсинки 1952

- Первая в истории советского спорта золотая олимпийская медаль была вручена 20 июля 1952 года метательнице диска Нине Ромашковой (Пономаревой). Во время награждения победительниц все три ступеньки пьедестала были заняты спортсменками СССР.
- В турнире штангистов завоевали три золотые, три серебряные и одну бронзовую медаль.
- Настоящую сенсацию вызвали советские гимнасты. Две золотые и пять серебряных медалей получила абсолютная чемпионка Олимпиады гимнастка Мария Гороховская. Но истинным героем Олимпиады стал Виктор Чукарин, завоевавший четыре золотые и две серебряные медали.



# XVI ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Мельбурн 1956

- Участвовало 3184 спортсмена из 67 стран.
- Впервые выступили спортсмены Кении, Либерии, Малайзии, Объединенной германской команды, о. Тайваня, Уганды, Фиджи, Эфиопии. Участие в играх для спортсменов Северного полушария было связано со значительными трудностями, вызванными необычными сроками олимпийских состязаний - ноябрь - декабрь. Из-за больших транспортных расходов многим странам пришлось сократить состав своих команд.
- Советские спортсмены завоевали 37 золотых, 29 серебряных и 32 бронзовые медали, тем самым опередив все команды.

# XVI ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Мельбурн 1956

- Советские спортсмены первенствовали в состязаниях по гимнастике, футболу, современному пятиборью, боксу, классической борьбе, гребле на байдарках и каноэ, стрельбе. В соревнованиях по академической гребле, баскетболу, вольной борьбе, легкой и тяжелой атлетике они заняли второе командное место.
- Мельбурнская Олимпиада вошла в историю как "Олимпиада Владимира Куца". Выдающийся бегун Владимир Куц выиграл сразу две золотые медали на стайерских дистанциях - 5000 и 10000 метров, установив новые олимпийские рекорды.

# XVI ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Мельбурн 1956

- Первым советским олимпийским чемпионом по боксу стал Владимир Сафронов.
- Советские гимнасты выиграли первенство и среди мужчин и среди женщин. Второй раз абсолютным чемпионом Олимпиады стал Виктор Чукарин. Среди женщин абсолютное первенство завоевала киевская студентка Лариса Латынина.
- Успех советской команды закрепили футболисты. В день закрытия XVI Олимпийских игр, 8 декабря, они выиграли финальную встречу у сборной Югославии и завоевали золотые медали.

# Студенты-медики участники олимпийских игр

- Воробьев (Свердловский ГМИ) – чемпион Игр 1956 в тяжелой атлетике;
- Бегляков И. (1 Московский ГМИ) – бронза 1956г метание диска;
- Калинина Л. (1 Московский ГМИ) – чемпионка Игри1956 и 1960г по гимнастике;
- Порубайко Л. (Кубанская ГМИ) – финалистка Игр 1972г по плаванию;
- Клевакина О. (2 Московский ГМИ) – чемпионка Игр 1976г по плаванию.

# XVII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Рим 1960

- было установлено 74 олимпийских рекорда
- Спортсмены СССР, выступавшие по всем видам программы, кроме футбола и хоккея на траве, сохранили первенство в общем командном зачете.
- Советские спортсмены завоевали 103 медали - 43 золотые, 29 серебряных и 31 бронзовую. Лучшим спортсменом Римской Олимпиады был признан самый сильный человек планеты советский штангист Юрий Власов.
- Абсолютной чемпионкой Игр по гимнастике стала, как и на прошлой Олимпиаде, Лариса Латынина.
- Абсолютным чемпионом Игр по гимнастике стал Борис Шахлин.

# XVII ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ – Рим 1960

- Три золотые медали выиграли советские борцы классического стиля. Чемпионами стали минчанин Олег Караваев, тбилисец Автандил Коридзе и киевлянин Иван Богдан.
- Из советских боксеров первым был лишь москвич Олег Григорьев в легчайшем весе.
- В плавании доминировали спортсмены Австралии и США. Обе медали в прыжках в воду среди женщин завоевала замечательная спортсменка из ГДР Ингрид Кремер.

**С 1964 введены  
Паралимпийские игры для  
людей с повреждением  
позвоночника**



**БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ**